

高压开关柜的在线监测与故障诊断技术

董晓会

(唐山钢铁集团有限责任公司,河北唐山 063000)

摘要: 高压开关柜的运行条件比较特殊,发生事故的可能性也较大,很容易危及整个供电系统的供电安全性,所以做好高压开关柜的监测与故障诊断显得非常重要。为此,对高压开关柜常见故障进行研究,提出高压开关柜的在线监测和故障诊断技术,以期为相关人员提供参考。

关键词: 高压开关柜;现场控制;故障诊断

中图分类号: TM56

文献标识码: A

文章编号: 1004-7344(2023)17-0124-03

0 引言

高压开关柜是动力系统运行中的主要组成装置,它承担动力系统的输、配电切换的主要保障工作。将信息处理技术与计算机技术运用于事故监测体系中,进行实时监控与事故数据的即时反映,可以保证事故检测机构快速判断事故来源,制定有针对性的处理方法,使事故风险最小化。

1 高压开关柜常见故障

1.1 分断故障

随着现代化科学技术水平的不断提升和发展,在对高压开关设备进行检修时也可以利用先进的检测设备来完成相应的工作任务。但是由于我国当前仍然处于一个相对落后的状态中,所以无法实现全面的电气自动化控制,这就使得高压断路器等一些关键性的电器元件出现了一定程度的损坏问题,从而导致高压开关柜不能正常运行或者是发生故障。而通过采用在线监测技术能够有效地发现这些故障并且采取相应措施加以解决。一般情况下,如果高压开关柜内部的元件之间存在着较大的间隙或是接触不良,都可能会造成高压开关柜的分断故障,进而引发严重的后果。此外,在开展相关工作的时候还要注意到某些因素所带来的不良影响,如温度变化以及湿度变化等,这些都将会对高压开关设备的运行产生重要的影响。

1.2 绝缘故障

在高压开关柜运行过程中,会发生各种类型的绝缘故障。这些绝缘故障主要是由于设备内部存在缺陷或是外部因素造成的。因此,要想有效地对高压开关设备进行在线监测,就必须做好以下4方面的工作。

(1)实时监控和诊断高压断路器、隔离开关以及接地开关等设备的绝缘状态。

(2)及时发现并排除可能引起绝缘劣化的隐患问题。

(3)通过测量绝缘电阻来判断是否出现了绝缘老化现象。

(4)如果发现有绝缘电阻降低或者是绝缘击穿等异常情况时应当立即采取相应措施予以处理。

除此之外,为了确保能够准确地确定故障位置及其原因,还需要利用相关仪器设备对其开展全面而细致的检查和分析。例如,当变压器油温过高时容易导致变压器内部产生大量的放电现象,此时可以借助红外热成像系统对变压器内部温度变化状况实时观测,从而实现了对绝缘故障的精准识别和定位。但这种方法也有着一定的局限性,如无法直接观察到变压器内的具体温度变化趋势,同时所获取的数据信息有限且不具有较高的可靠性,难以满足实际生产需求。此外,若采用传统的人工手段对绝缘油进行取样检测,则很难保证样品的真实性,进而很难保障检测结果的客观公正。针对这一问题,可以将气体检测仪应用于其中。该类装置一般包括气敏元件及相应的气体采集管等部件。它们都属于一种新型智能型产品,可用于检测电气设备内部的绝缘劣化程度。

2 高压开关柜的在线监测

根据高压开关柜的各种失效性质,相应选择不同的失效检验方式。

2.1 机械特性在线检测

主要检测的信息包括:合、手动分闸线圈回路,合、手动分闸线圈的电流、压力,塑料壳型断路器自动触头长度,剩余电流断路器触头的转速,合上簧片位置,剩余电流断路器操作过程中的热力学振动,以及剩余电流断路器动作时间信息等。目前,对剩余电流断路器的技术状况检测主要包括长度和转速的检测,以及运行过程中震动信息的检测等。对剩余电流断路器运行中的机械振动的检测,主要通过每个震动信息在发生时

刻的变化、峰值的变化,并结合分、合上线圈电压变化信息来确定线路的机械状况。一般机械性能比较好的剩余电流断路器,其分、合上振荡变化的各峰大小,以及各峰之间的时间差都是比较平稳的。振动信号有无变化的主要判断依据,是对新型产品以及维修后的旧产品进行多次分、合闸试验检测,并记下新的振荡波形,成为该产品的特征波形或“指纹”,将后来测到的振动波形,与“指纹”对比,以判定产品的机械功能不是一般。行程-脉冲数据检测是一种利用光伏发电传感器,把不断改变的位置量化成一组电脉冲数据。记录这些脉冲的数量,就能够进行动触头全程参数的检测;同时,通过记下每一次发电脉冲所出现的时间值,便可估计出动触头运动过程中的最高频率和平均速度。从而测得断路器主轴连动杆的分合运动特性,并可以反应自动触头的工作功能。而检测储能电机负载时的起动力率,可反映负载(液压操作机构)的运行状态,还可以确定电器工作是否正常,并反映液压操纵结构的密封情况^[1]。

2.2 对电器特性的检测

目前来说,高压开关设备是最为重要的一类设备之一,它主要包括变压器、断路器等,而这种设备又被称作高压电器设备。因此,通过对高压电器设备进行在线监测,就可以实现对其故障的诊断工作。一般情况下,高压开关柜都会安装有相应的保护装置,这样一来,一旦发生故障之后,相关人员就可以根据自身掌握到的信息来判断故障类型及原因,从而采取有效措施加以解决。除此之外,由于高压电设备本身具有较强的复杂性特征,所以在使用过程当中经常出现各种各样的问题,如绝缘电阻降低或者短路现象等。在使用过程当中还会产生大量的电流,如果不及时处理将会导致严重后果。针对这一问题,需要采用科学合理的方法对高压电器设备进行维护检修。此外,在实际维修过程当中要做好以下3个环节:①对高压电器设备内部结构进行详细分析;②对高压电器设备元件参数进行合理设置;③对高压电器元件性能参数进行全面检查和测试。只要保证上述3个环节得到充分落实,那么就一定能够使得故障排除效果达到最佳。同时,在对故障进行处理时,必须要严格按照国家规定标准执行,确保各项数据准确无误,避免因人为因素造成错误判断。

2.3 绝缘性能在线监测

高压开关设备绝缘方面的问题及优劣问题,导线接头方面的接触不良等使安全工作遭受危害。由于绝缘与接触不良引起的事故所占比例是很大的,宜采用相应的手段加以控制。在上述情况下,在故障潜伏期都可以发生放电事件,因此能够通过放电法的检测获

取必要的资料。一般使用的检测手段是交流泄漏电压的检测和介质损耗点正切的检测技术,因为高压开关柜的电气条件比较不好,某些信息的波形往往存在一些因干扰而形成的“毛刺”,这对于在波浪状中获取信息资料非常不便。

3 模块化监测

3.1 弧光监测

随着现代科学技术水平的不断提高和电力系统规模的扩大、运行方式的多样化以及对电力系统可靠性要求越来越高等因素影响下,传统的基于人工经验进行诊断的方法已经不能满足当前电力企业对电力设备可靠性的需求。因此,研究人员提出了一种将智能算法应用于电力系统中的新型故障诊断方法——弧光监测技术。目前在高压开关柜的在线监测方面主要采用的是弧光源检测器(LID)来实现。当有外部干扰信号时,LID会发出一个特定频率和幅度的脉冲信号;同时由于受到环境温度、湿度等外界条件的影响,该信号也会随之发生变化。如果此时被测设备处于正常状态或是出现异常情况,则可以通过测量这个信号的变化趋势判断出是否存在异常情况。但是,这种方法只能用于定性分析且无法定量计算,并且其准确度不高,容易受人为因素的影响。为了解决这一问题,有学者提出了一种基于模糊理论的故障诊断算法。该方法利用模糊推理规则建立起故障特征向量集,然后根据各变量之间的差异程度给出相应的故障诊断结果^[2]。

3.2 温湿度监测

在电力系统中高压开关柜作为重要设备之一,其性能直接影响着整个电力系统的安全运行和稳定性。因此,对于高压开关柜的状态实时监控是保障高压开关设备可靠运行的关键环节。目前,国内外学者针对高压开关柜的温度、湿度等参数进行了大量研究,并取得一定成果。其中基于模糊控制理论的故障诊断方法应用最广泛。然而,由于传统的故障诊断方法存在检测精度低以及易受外界环境影响等问题,导致该类方法无法满足实际工程需求。为了提高故障诊断效率,有必要结合现代信息技术来构建更加智能化的高压开关柜状态监测系统,从而实现对高压开关柜的全方位动态监控。主要包括以下4方面内容:①利用传感器数据建立模型;②通过网络将采集到的开关柜内部各部件温度、湿度等相关数据传输至主控制器;③根据输入输出值计算得到相应开关柜内部的各项指标值,并输出结果给用户;④根据输出结果分析判断出当前开关柜是否处于正常工作状态,若不符合则需要及时采取相应措施予以处理^[3]。

3.3 漏电流监测

目前,国内外已经有许多关于高压开关柜漏电流检测的方法,但是这些都是针对于单一类型漏电保护而设计的,具有一定的局限性。例如,传统漏电保护只能实现单点故障报警;或者只有当发生短路时才能发出报警信息,无法满足多台断路器同时跳闸情况下漏电流实时监控需求等等。为此提出了一种基于分布式光纤传感器的高压开关柜漏电保护装置,利用分布式光纤将高压开关柜内的漏电流信号采集到本地存储模块上。然后再结合实际工作经验对采集到的数据进行分析处理,最后得出结论。其中包含两个核心部件——分布式光纤传感器(DAS)和主控制芯片FPGA。装置可以根据不同型号的高压开关柜漏电保护需要,选择相应的传感元件,如主控制器CPU及其他外围电路,最终形成一套完整的漏电保护方案。此外,还可根据现场具体情况,灵活选用不同型号的漏电传感元件来完成漏电保护功能。

4 故障诊断技术

4.1 基于经验的故障诊断

在对高压开关设备进行诊断时,通常需要先对设备的运行状态进行分析和判断。目前,我国已经建立起了较为完善的电力系统故障检测预警机制,并且通过相关的研究工作不断地优化和改进,使得电力系统中的高压开关柜能够及时发现各种故障问题,从而实现对高压开关设备的有效维护和检修管理。但是由于高压开关设备本身具有较强的复杂性特征,所以很难根据单一故障原因来确定其发生概率,因此必须采用多种不同类型的故障诊断方法,便于全面掌握高压开关设备的实际情况。此外,还要考虑到高压开关设备内部所存在的一些潜在危险因素,如绝缘老化等,这些都是导致电气设备出现故障的重要诱因之一,而这也直接会影响到整个电力系统的稳定运行,所以应该采取相应的预防措施避免出现此类现象^[4]。除此之外,如果想要进一步提高高压开关设备的可靠程度,延长使用寿命,就必须要加强对于故障模式的深入分析和探索,只有这样才能够更好地提高整体的维修质量。但是当前针对故障诊断方面仍然存在着诸多不足之处,主要体现在以下两个方面。首先便是缺乏科学合理的理论指导。尽管近年来我国科学技术水平有了显著提升、取得了一系列突破性进展,但是依然无法完全摆脱传统的故障模式。其次由于高压开关设备自身结构复杂,具有一定的局限性,再加上受到环境因素及人为操作失误的影响,往往会呈现出多样化的故障表现形式,进而给后

续处理带来了巨大困难。

4.2 基于规则的故障诊断

在电力系统中,由于各种因素导致高压开关设备发生故障时会产生一定的影响。因此,为了能够有效地解决这些故障问题,就需要对其进行及时准确地检测和诊断,以保证高压断路器设备运行的安全性以及稳定性。目前我国已经建立了一套比较完善的高压断路器在线监测系统,并且通过该系统可以实现对高压开关设备状态的实时监控。但是因为这种方式具有较高的复杂度而无法满足实际应用需求^[5]。所以有关人员要结合实际情况来采用合适的方法来提高高压断路器的可靠性。数据挖掘是一类利用计算机编程技术将大量的原始数据转化成为可用于决策分析的形式化数据的过程。它包括两种基本类型:聚类分析和分类识别。其中前者主要针对于不同种类的数据信息进行处理和挖掘工作;后者则更多关注于同一类别下不同数据信息之间所存在的内在联系及规律。根据上述内容可知本文选用的数据挖掘方法属于聚类分析,具体步骤如下:①对采集到的高压开关设备的历史数据进行预处理;②运用神经网络算法对其内部的数据进行建模;③使用支持向量回归等算法完成训练、预测和评估工作。

5 结语

传统的人工式高压开关柜监测方式已经难以适应当前电力系统安全运行的要求,必须结合现代计算机技术、电子信息技术和传感器技术,实现智能化、自动化监测与控制,提高故障分析速度和故障诊断成效,为构建安全、高效、优质的供电网络提供必要的环境支持。

参考文献

- [1] 胡启.高压开关柜监测与故障诊断研究[J].时代农机,2020,47(3):43-44.
- [2] 王函.分析高压开关柜的在线监测和故障诊断[J].数码设计(上),2019(8):143.
- [3] 沈自刚.高压开关柜的在线监测与故障诊断技术[J].商品与质量,2015(48):24.
- [4] 周慧.高压开关电器设备故障分析及处理[J].黑龙江科学,2020,11(22):110-111.
- [5] 段晓辉.高压开关设备故障分析及处理[J].机械管理开发,2016(7):56-57.

作者简介:董晓会(1986—),男,汉族,山东潍坊人,本科,工程师,主要从事高低压电气设备的监测运行维护检修等工作。